

Szerkesztőség:

Kazinczy-utca 1.
sz. I. em. (Király-
utca sarkán).Kiadóhivatal:
Wolf M. könyv-és
papírkereskedésén,
Király-utca,
Hattyu-épület.Megjelenik vasár-
nap kivételével
mindnap este 5
órákor.

PÉCSI ÚJSÁG

(„PÉCS“)

POLITIKAI NAPILAP

Elofizetési árak:

Helyben:

Egész évre. 10.—

Egy hóra. . . 1.—

Videkre:

Egész évre. 12.—

Egy hóra. . . 1.20

Egyes szám ára

Pécsért 4 kr., vi-

deken 5 kr.

Egyes számok

kaphatók minden

lapelárusítónál.

Pécs, 1894.

Csütörtök, márczius 15.

63. (1126.) szám.

Ember és eszme.

Mintha a természet is kiképzett volna önmagából. Elmaradt ez évben a hó. A nagy világraszóló események, mintha a természet rendes keretében le sem játszódhatnának, fölfordítják a rendet. Elmaradt a tél. A szegények öröme, kiknek tagjai nem dermedtek meg a téli fagyban; a gazdák bánatára, kiknek nagy kárt okozott, hogy elmaradt a rétekről, a legelőről és földekről a téli köntös, mely melegít, új erőt ad a földnek. Tavaszi napugár mosolygott le rájuk tél közepén. És a mint a természet játszta velünk játékeit, ugy volt az ember alkotással is, melyek mintha örök tavaszt ígérték volna nekünk magyaroknak, a föld választott népének, nekünk, kiknek történelmi multján egy vágy, egy ideál dereng végig: a közsabadság és hazaszeretet lángoló heve, mely sehoh a világon oly melegágyra nem talált, mint Magyarországon; melynek szükségérzete sehoh új kiforrva, sehoh oly pregnánsan kifejezve nincs, mint nálunk, magyaroknál, kik holnap ünnepeljük az új Magyarországot egyik legdicsebb és eredményekben leggazdagabb napjának évfordulóját: márczius 15-ikét.

Zavartalan boldogság földieknél osztályrésztul nem juthat. Mily örömműnetet ül vala holnap a nemzet . . . épp most, mikor azon eszmék állanak

a megvalósulás küszöbén, melyekért 1848-ban apáink véréket ontották, melyekért Kossuth Lajos elegendő bátorsággal bír, hogy szembe szálljon a hatalommal, fegyverrel szölvítva a magyar nemzetet! E reményekre, e vágyakra, mintha örök időkre sirhant borult volna! És ime, föltámadtak az eszmék újolag, az egész nemzet által ujjongva fogadva; megkonduznak a haragok, melyek öröme, boldogságra hívják a nemzetet.

És mégis, ezen örömmámorba mélabúsán belevegyül annak a kis haragnak a szava, mely csendességre, magabizallságra inti a hívőket. A lélekarhang szívet facsaró hangja ez, mely utolsó utjára kíséri azt a lelket, mely oly melegen, oly fönsgésen, oly bátran és kitartással szolgálta a magyar ügyet. A gyenge lélekarhang csilingelése tulszív a nagy harang bömbölésén, óva int: Megállj magyar! Sirva örvendj! A jóhad közepette sirj! — Kossuth Lajos nagy beteg, nem zavarjuk nyugalmát. Fojtss vissza lélekzetet magyar, parancsolj érzelmeidnek, panaszold a sorsot, mely ürmöt kever az örömhórhába.

A magyarok Istene egyforma bőséggel osztja nemzetének az örömet és a bűt. Márczius tizenötödikére kijut nekünk mind a kettőből.

Az örömet egy eszme kelti minden szabadelvű eszmékért küzdő emberben, a szabadelvűség diadalának

előérzete, a búbanatot az aggodás egy emberért, ki hazánkban emberi testben képviselte ez eszmét: Kossuth Lajost, kinek állapotáról rossz hírek érkeznek hozzánk. Mindig kell, hogy elkülönítsük az eszmét az embertől, mely azt képviseli, mely azt diadalra juttatni segít; de gyarló emberek vagyunk és mélyen szívünkbe vésődött az a gyermekkorunk óta bennünk és velünk nevelt hálaérzet, melyet Kossuth iránt kell, hogy érezzünk. Alakja visszasszáll ugyan a mult időbe, legenda és képelet veszi körül földi alakját; de mindenkinben örömet keltett eddig az a tudat, hogy Kossuth él; képeletünk ezen mythikus alakja nem phantasia, hanem test, mely Turin kék éve alatt, mint a magas tölgy viharok közepette dacol az idővel, fitytet hányva a tovasiető éveknél.

De megrázta immár koronáját egy szikra az égből, hívogatta, csalogatta: „Jőjj hozzánk! Befelezve látod munkádat ott lent a földön! Jövel hozzánk, pihend ki faradalmadat.“ És Kossuth Lajos; mintha mosolyal fogadná a hívó szót, fáradtan int kezével: „Testet öltött már eszmem, jövök, jövök . . .“

És ide lent a magyar nemzet milliói szívszorogva nézik a kínos véget. Imádkozunk mindnyájan: tartsa meg őt nekünk a Gondviselés és mégis — a csudák kora lejárt, a

A „Pécsi Újság“ tárcája.

Sikertelen kísérleteim az eső-esinálás terén.

Tönkrement földbirtokosból lett törvényőr vagyok. Egy tavasz tett tönkre — t. i. mint földbirtokos.

Soha olyan eső nélkül szűkölködő tavaszt! Mások elkezdte az eső március közepén s végezte április végén, hogy aztán május elején újra kezdje; de ekkor már folytonossági hiányokkal tarkítva — kiválógatva a legnagyobb következetességgel azokat a napokat, melyekre családunk kötelező ígéretekkel tettem holmi kirándulásokat illetőleg, avagy melyekre a feleségem a lenkölelte alatt álló növegyet nagy tavaszi ünnepélyt hirdtet. Akkor kevesebb volt a „fénysen sikerült“ majális, mert az eső csillag fénye a pázstion fénytelenné tette a növegyeti választmány által remölt sikert; de annál több volt a fénysen sikerült termés, s nem kellett az éhínségben szenvedők javára tüzijátékkal és táncal egybekötött „tündérest“ éket rendezni.

Nem sokat, sőt szerénytelenség nélkül legyen mondva: éppen semmit sem értek a gazdasághoz és — számos tapasztalati

példa után indulva — éppen azért nagy földbirtokot vettem.

Azon a nevezetes tavason megtanultam, hogy a közmondás, mely azt mondja, hogy: „A gazda szeme hízalja a jószágot“ — közönséges humbug. Az én ökreim, akármennyit legeltettem is rájuk a szemet, nemhogy híztak volna, hanem időnként a búrrékel kedveskedek. Ahogy végig néztem rájuk, s nekik is alkalmuk volt viszont rajtam legeltetni szemeket, azt olvastam ki szemrehányó tekintetükből, hogy: az én szemem megéleik akkor is, ha nem is legeltetem azokat rájuk, de ők bocskortalpakká lesznek, ha őket nem legeltetem.

En édes istenem! Hiszen szívesen tettem volna; de hát tehetek én arról, hogy ők már a szemekkel se legelhetik a réten. Kopár, száraz volt ott minden.

Nincs eső. Ezt mondták az emberek mindenféle. Már két hónapja, ahogy még kukorica-csörgéssel utazott színpadi esőt se láttam. A földjeim s a rétek még kevésbé.

Az iszapom kijelentette, hogy ha nem teremtek esőt, beszűnteti a szokásos és a szerződés szerinti köteles gazdatiszt drukkot, melyet minden gazdaembert elkezdt tavaszkor s jó akaratall folytat a jövő bimbőfésülésig.

Esőt, esőt adjak! — ’Szia, ha Ameri-

kában volnánk, ahol masinával csinálják az esőt.

Hopp! Ugy mentő gondolat. Amerikában nem vagyunk, az igaz, hanem itt vagyunk Magyarországon, ahol ezer és ezer módja van az esőcsinálásnak, amivel még le is főzhetjük a yankeket, mert ő csak viharal kevert hirtelen esőt tud csinálni, de a mi metodusunknál szép hosszantartó országos esőt teremthetünk.

— Lesz eső! — mondtam büszké, de titkolózó hangon az ispanomnak, s beokcsiztam a városba a családomhoz.

— Asszony, süs, főzz; készületek gyerekek!

— Ugyan-ugyan, mi ütött hozzád? — kérdi a feleség. — Miért süssek? Mire készületek?

— Majális csapunk, pompás kis kirándulást, holnapután, — nem! — holnap! Gyerekek, nézzétek mag a hőmérőt, a légsúlymérőt, a remete-barátot, a békát, — milyen időre van kilátás?

A gyerekek elrohantak, aztán kis vártatva megint rohantak vissza jelenteni: — Papa, papa! Nagyszerű! A hőmérő huszonhat fokon van.

— Jaj papa! a barát bácsi egészen kint van a keresztnél. Ugy-e, hogy az jót jelent!

— Édes apám, édes apám, tudja,

természet jogait érvényesíti — el kell készülnünk rá, hogy a fáradt vándor visszatér, honnét utját vette, mely alatt egy nagy, dicső, szabadsáért lángoló nemzetnek adott világbosságot; ő elmegy, de itt marad eszméje, mely már nem csupán eszme többé, hanem test, földi alkotás, mely a maradását legyőzve, maradandó lesz: megajándékozva a nemzetet oly intézményekkel, melyek által megadatik a mód, hogy mindenki ott és úgy keressen boldogulását, a mint önmaga akarja, a mint azt lelkiülete, hite és saját meggyőződése megkívánja.

Bár megszívlelné minden magyar Kossuth Lajos utolsó üzenetét, hogy nem azt kell nézni, kitől jó valami, a mi a közre hasznos, hanem hogy miről van szó. Vajha megéneken ez üzenetet, melyvel háttérbe szorította saját egyéniségét is és magasan lobogtatta az eszme fonségét, csak hogy az diadalra jusson, ha mindjárt az olyan alapon álló kormány mozdítja is elő e diadalt, melyvel ő megbírátkozni soha nem tudott, mely miatt hazáját többé fölkeresni nem akarta, csak távolról szemlélni annak küzdelmét, annak előre való törekvését többnyire azon nyomokon, melyeket nagy szellemével, alkotási képességével és akadálytól vissza nem riadó öntudattal ő rakott le.

A test porlandó, az eszme örökös, — Kossuth teste immár nyugalomra térhet, bevégezvén tettekben gazdag pályafutását. A magyar nemzet a szabadság eszméjét mindörökkön Kossuth nevével egy időben fogja ajkára venni, s ha annak, ki Kossuth eszméjét megvalósítja, a véletlen folytán Wekerle is a neve: ez nem halványítja el azt a dicsfényt, mely Kossuth fejét körvezi. A meddig Magyarország állni fog, a holnap nap ünnepnapja lesz a magyaroknak. Eddig azonban csak az eszmét ünnepelethük. Most ünnepeleljük majd az eszme megvalósulását

is. Praktikus korban élvén boldogabbnak tartjuk azt a nemzetet, mely eszméit megvalósítva látja, mint azt a sivatagban járót, kinek szeméi előtt a fáta morgana csábos keje lebeg, de azt megközelíteni nem tudja.

Bármit hozzanak is tehát a legközelebbi napok, — egy bizonyos, hogy Kossuth Lajos eszméi, ideális törekvései öröklök élni fognak közöttünk, és emléket minden magyar teljes fényében, díszében fogja megőrizni.

Lenkei Lajos.

Fővárosi levél.

Budapest, márc. 14.

F.—y. Egy bécsi esetről szól az ének, mely valóban nagyon sajtóságon véletlen folytán oly megkapó és jelenlegi viszonyainkra nézve, különös tekintettel a házból folyó, most már, mondhatni, meddő vívatra, oly aktuális és érdekes, hogy nem mulasztjuk el ennek a furcsa eszmet rövid esetelését.

Ausztriában tudvalevőleg a szükség-beli, vagy jobban mondva az inséges polgári házasság uralkodik, a melyet nálunk Apponyi Albert gróf oly melegen pártol és sürli, sőt, Ausztriában még fokozva van, bizonyára szinte Apponyi Albert gróf titkos meggyőződésének megfelelően, mert nyíltan nem merné ezt Magyarországon propagálni — az által, hogy a kath. kánonjog van törvénybe iktatva, mint állami házassági jog, igaz, oda át mindez nem esnől annyit bajt, mert a lakosságnak tulnyomó része katolikus.

Hogy mégis rendkívüli bajoknak s mondhatni, tarthatatlan állapotoknak kutterforása, még oda át is, ez a szerencsétlen megoldási mód — mely, mellesleg megjegyezve, egyedül Ausztriában létezik, mert másutt már kötelező polgári házasságra alakult át, a mint Ausztriában is azzá fog átalakítani a közel jövőben — mutatja Bécs városa polgármesteri állásának most égető kérdése.

A váratlanul elhunyt P r i x dr. polgármester helyére ugyanis legelső sorban az eddigi első alpolgármester, R i c h t e r jelöltet. Még van benne mind azon jó tulajdonság, a melyet egy jó polgármestertől kívánni lehet; meg is választották volna őráni többesleggel, a kormány szívesen hozzájárult volna ahhoz, hogy ő Felsőleg meg-

erősítse, mert Bécsben a polgármester csak akkor működhetik, ha a fejedelmek akkor erősíti; a többség egyhangulag ki is jelölte, de egyszerre csak kisült ellenségei által kikaparva, hogy ez az ember inséges polgári házasságot kötött, jól megjegyezve, már 1873-ban. Nosza rajta! megered a támadás; neki mentek a polgármesternek és konstátálták, hogy ily ember sohase lehet polgármestere a jó katolikus Bécsnek őt mint ilyent tűrni nem lehet, hisz vadházasságban él, mert nem lett a templomban összeadva, szóval a társadalom, többi közt néhány osztrák minster is, a bécsi statthauer, mindnyájan azt mondották, hogy: hja! Szép dolog az mind, hogy kiváló ember, megfélemlő egyéniség, szereti is mindenki, sőt mindenkinek melletti egy régi jó katolikus család ivadéka és nagyon jó katolikus, de azt még sem szabad tűrni, hogy polgári házasságban élő ember legyen Bécs városának polgármestere! Igaza van ez esetben is Szilágyi Dezsőnek, aki figyelmeztette Apponyi Albert gróftól erre a visszássá helyzetre, amelyet a szűkebb polgári házasság mindig és mindenütt eredményezett, hogy t. i. első és másodrangú házasságokat állapít meg, mert, akárhogy csúfjók, csavargó dolgok, a társadalom azok házasságát, kik nem a templomban esküdnek meg, nem tekintti teljes értékűnek.

Itt van ime a legelkéltánabb eset. A dolog nehéne nap alatt odafejtődött, hogy R i c h t e r kénytelen volt, bár neheze esett, egyesesen kijelenteni, hogy ő a megválasztásáról nem reflexál, sőt le fog mondani alpolgármesteri állásáról is. A dolog t. i. már annyiban is kritikus, hogy most R i c h t e r csak azért, hogy ne lehessen neki szemrehányást tenni, még egyszer egybe akar kelnit a katolikus templomban, mert mindketten katolikusok, és előbb valamely akadály miatt ketek össze polgármesterek. De előált a vad, felekezeti düh, a túrlélenség és újra nehezségeket gördítették a dolog elé, és a pap nem adta egybe őket, mert előbb be kell vártni, mondták, az érsek vagy a pápa helybenhagyásá. Eddig természetesen nem lehetett vártni a polgármester-választással és így az egész ügyből óriási botrány keletkezett.

De most következnek az igazi bökkenők. A második alpolgármester, aki Richter után a legáltalmasabb, és a legnagyobb bizalomnak örvendő, G r ü b e l eltel kijelölte volna egyhangulag a szabadelvűek által és el is tagadta a jelöltetést, de őt is menten, borzadási még rá gondolni is, ez az ur is polgári házasságban él! Nosza, megkezdődött a hajszja újra, és szegény Grubel odajutott,

Tovább gondolkoztam valami más mód fölött. Esőt kell kapunk minden áron!

A minapi országos vásárunkat elrontotta a rossz idő. Főbiztattam az előjáróságot, hogy folyamodjék potvársáért. Az engedély megjött, a potvárság meglelt. Ugy izadtam, mint víz cséplőgépész.

Ez se sikerült; pedig nekem eső kell, ha szakad is.

— Asszony, holnap mosatni fogsz!
— De hiszen holnap eső hét előtt volt mosás.

— Mindegy, mosatni fogsz!

— Másnap mostak. A feleséggel még a tiszta ruhát is mosásba adattam, csakhogy soká tartson a mosás; hátha az alatt mégis csak megered az eső.

Estére minden ruha szárazon lógott a kötélen; be lehetett mángorolni.

Mikor már az ablaktiszogatással kombinált padlószorolás is eredménytelen maradt, pokoli tere villant meg agyamban.

— Gyereked — kiáltottam — meg vagytok-e bérmláva?

Egyik se volt; pedig a két nagyobbról úgy tudom, hogy már másodszor csempészte be magát a bérmlámdok közé — tekintettel a bermaapaj ajándékra; s ha jól emlékezem, e miatt kis konfliktusom is támadt az eredeti és a másodlat-bermaapával.

A legkisebb még tán gyónni sem volt.

hol áll az időmutoató? Az „állandó derült“-ön. A béka meg a letra legteetején csücsül és pöbri a bajuszt.

— És a kicsik tapsikoltak a tenyerikkel.

— Jaj, én ma nem is eszem; majd holnap, holnap a ligetben.

— En ott sem eszem, csak mindig hempergek a fűben.

— De én ma is eszem; mind kinyalom a lálat!

Szerettem volna oldalba döfni a kujont. Ez a legnagyobb, a legterkosabbik, állandóan csakis a jóidő biztosítása végett eszik kétszer annyit, mint a mennyit elbir a gyomra. Dejszen kaptok ti ma este sárgarépa csuszapsz!

(— Hogyan fogtok ti holnap bögni! — mondatt magamban kaján örömmel. — A béka még a bajuszt is pöbri? Annál jobb, annál biztosabb, hogy holnap hólgyaszon csobog az eső, ami hetsz eset jelent.)

Másnap reggel a gyerekek megelőzték az ébresztő órást s nagy triumfussal jöttek az ágyahomj jelenteni, hogy:

— Olyan tiszta az ég, papus, hogy no!

Annál jobban beborult az én egem. Föl kellett kelnem, összepakolni és menni. Pedig kedvem lett volna a gyerekek fejéhez vágni az egész cök-mókot, amit a hegyre cipelnem kellett; mert bizonyos,

hogy ezek a fiékok egész éjjel olyan áhitattal imádkoztak szép időtér, hogy emellett lehetetlen volt esőt kapni. Még biztam abban, hogy majd ott kún, no majd ott lep meg valami jóféle zápor.

Holtra csigázva, némiképp belül el is ázva, kívülől azonban semmiképpen sem — értektül haza.

Mikor egyenként lerakosgattam a magammal cipelt holmit, egyszer csak fölördítottam, mint a sebzett oroszlan. Hát persze, hogy csak most veszem észre, hogy az esőerőnyőt egész nap magammal cipeltem! Még egy hatható okkal több, hogy az eső eshetősége teljesen ki legyen záva.

Végig tekintettem a családomon. Az olyan volt, mint a vert szere. Az egyik gyereknek összekarcolva a képe, — az valami vadroszabokorba potyánt; a másik végig histottta a kabátját, mikor a fára mászott madártörőjéért; a harmadik böggött, mert elvasztotta a tizenötforintos messzelátomát, amellyel mindenképpen föl akarta csalni egy útszéli kutnak a fenekét, hogy közelebb hozza a vizet s elérhesse a kanavál. A kut feneké azonban inkább lecsalta magához a messzelátót. Az asszonyról nem is szólok. Ő se szólt, csak nyögött; folyton görösei voltak a nagy gyalogolás miatt.

Hanem az igaz, hogy kirándulásnak gyönyörű időnk volt! A gaz béka és a nyomorult barát ez egyszer „disznóban volt.“

hogy szintén könytelen lemondani, és ez általában helyzetből alig tudnak megmenekedni; melleszük kell az arra való embereket, akiknek Bécs városa rendkívül sokat köszön, és keresve kell keresni, ha nem is arra való egyén, embert, aki véletlenül nem el polgári házasságban. Ki látott, hallott valaha ily ferde situációt?

Ha Ausztriában polgári házasság van, senkise vetthi szemére sem Richternek sem Grübelnek azt, hogy nem a pap előtt kötötték házasságot, mert akkor minden házasság a polgári hatóság előtt kötötték: szóval nincs különbség polgári és nem polgári házasság között, meg van az igaz egyenlőség, különösen a törvény előtti egyenlőség.

Ki meri ezen esetek után Magyarországon komolyan indítványozni azt, hogy hozzuk be az inséges polgári házasságot, midőn a korona a közelebbi polgári házassághoz már megadta belegezését, a mit, valjuk meg ószintén, nagyon kevesen mernek, sőt az ultramontan és reakcionárius elemek lehetnek sem tartottak?

Ilyenkor azután nagyon furcsa, ha felkel egy katolikus pap, mint ma H o c János a képviselőházban és be akarja bizonyítani azt, hogy ő minő szabadelvű és hogy ő milyen nagy, igazán bensős barátja a zsidóknak. De a legnagyobb ékesszólás sem hiteti el senkivel sem azt, hogy Hock János szabadelvű vagy zsidóbarát, még akkor sem, ha tudja, hogy Hock János minden áldott délután órákon át kártyázik az „Othton”-ban és véletlenül mindig csak zsidókkal mulat.

Azt mondják, hogy Hocknak, a coelibatus férfának éppen a szép nem hivatott képviselőire vonatkozólag nagyon jó ízele van.

És mégis, éppen ma, mily csekély mérvű izlést tanusított akkor, mikor egy kétségeltlenül nagyon ügyes adomával egy állította oda gróf Apponyit, mint a kit a képviselőház többsége minden egyes kérdésben, a mely felmerül, deresre huzat és huzasonzótól vágat rá. Nem lehetett volna-e ezt az adomát más formában alkalmazni, ne hogy Apponyi gróf ily furcsa helyzetbe kerüljön, hogy az egész ház hahotára fakad — az ő rovására?

Mesélt azután H o c János valami más adomát bizonyos fuvalórl, a melyet oly egyaránt szépen szólatat meg Tiszá Kálmán is, meg Szapáry Gyula gróf is, meg Wekerle is; pedig ez is a szabadelvű párt mellett bizonyít, a mellett tudniillik, hogy a fuvala kitünő, azért játszhatik rajta

olyan könnyen jól annak a pártnak a vezére, bárki legyen az; azt azonban semmiképpen sem bizonyította be, hogy még azon a kitünő hangzseren is képes volna-e jól fuvalózni — Apponyi Albert gróf.

Egyelőre azonban mégis csak benne vagyunk a legielketlenebb obstructionban. Bűnt követnek el a magyar nemzet legszenbebb érteinek, a szabadelvűség és ezzel együtt a szabadság legfontosabb és leghivatottabb ügyei, mikor most csupa ellenzéki-kiesedéssből, kötekedésből beszélnek és öntik a szót őrésen és unalmasan, unottan és feleslegesen, csakhogy pocskolják az időt; hátha mégis emelrül az a polgári házasságról szóló törvényjavaslat valamely sülyesztésben.

A pártonkívüliek különben nem nagy hasznát veszik a nagy galibakodásnak, mert ha egy két nappal ki is huzzák a vitát, az őrésék legfeljebb tovább tartanak még és a szavazás megejtetik a husvéti ünnepek előtt, csakhogy itt tartják a képviselőket; ha pedig előbb volna a szavazás, a szünidő 2—3 nappal előbb következnék be. Ez az egész különbség.

HIRROVATUNK.

Pécs, március 14.

— **Március idusán.** A pécsi jogakadémia ifjúsága holnap este 1/6 órakor ünnepl meg a Hattyu-teremben március 15-ödikét. Ez alkalomból Jasek Sándor jghallgató Kéry Gyulának, a Budapesti Hirlap belmunkatársának szép alkalmi versét szavalja, melyet a szerző hozzánk közlés végett beküldött. A hangulatos vers így hangzik:

*Bár az ég napja márthatnám a foltot,
S lángbetűkkel írnam e tündérregét . . .
Oh dicő szabadság le nem tünő napja,
Föltölted a legsebbe hármas csillag eg.
Évről-évre föltűnsz, s mint az üstökös láng
Átrohansz ez ősi négy folyós hazán,
Fólránsz az alvó nemzedék szívében
Negyvennyolc emlékt Marsnak idusán.*

*Látunk . . . újra látunk negyvennyolc sugára,
Óriás világot im felénk ragyog,
Nemzetek csodálják, nemzetek imádják
Dicő, szent szabadság fénylő csillagod!
A Kárpátok alján fölszökni egy nemzet:
Legyőzni az önkény zsarnoki hadát,
S mint egykoron Róma büszke népe tette —
Hajh, szabadá lenni a magyar hazát!*

*Új kort, új világot hirdettél a népek,
Összelincöléd a testvérszűket,*

*Testvériség gyűlt a magyarok égére,
S szétoszlott mind a század fellegek.
És a „Talpra magyar!” hárdon szavára
Sikra szállt egy ország népe szerteszét,
Hogy pirosra festett vermesőn ülje
A testvériségnek legszebb ünnepe! . . .*

*„Pusztuljon a Cézár, éljen a szabadság!”
Róma feljegye ide szállt közné,
„Le a büszke trónnal!” — zúgott a hazában —
Egyenlőség sörjón hirt, világot fényt!
Villogott a fegyver, bömböltek az ágyúk,
Honfi vértől ázott drága nemzetünk,
S a haláltűsbán egyre szűt a visszhang:
„Esküztünk! . . . esküztünk! . . . rabok
nem leszünk!” . . .*

*S ah! ki a csatában honszerelmé árán
Mártírhaltt vágyva, gýszos sírba lért,
A büszke hazának diadalni ornán
Homlokára fítek az örök babért.
Elvesztett Pétőfi, elvesztett a többi . . .
S az elárult nemzlet Istenhez tért:
Egy szent ima hangzik milliók ajkáról
A szabadság terén sírba szálllakért . . .*

*S mint egy nagy temető szomorú fejfája,
— Idegen hazában a remete-lak, —
Ebben a kis lakban hirdeti a multat,
Negyvennyolc emlékt a turini agy.
Könyöz szemének, haladókl szívének
Éleg vigaszt néha egy-egy kis levél . . .
Levél a hazából! . . . mikoron ezt mondja:
„Ne sírj, ne sírj Kossuth!” a magyar meg él.*

*El! . . . s a három ősi hegyhalomtól délre
Le az Adrián, hol hullám kavart,
Megünnepli minden március idusát
Negyvennyolc emlékt a lelkes magyar.
Szent ez év! s föltölté lángoló sugárral
Az a hármas csillag mindörökké eg . . .
Negyvennyolc! te tizedt ezt a hon égére:
Szabadság, egyenlőség, testvériség!*

Kéry Gyula.

— **Új bíró a pécsi kir. táblánál.** A minap említettük, hogy értesülésünk szerint K a u f m a n Nándor pécsi törvényszéki bíró ítélőtáblabíróvá neveztetvén a győri ítélőtáblánál fog működni. A hivatalos Budapesti Közlöny mai számából nekünk táviratilag megküldött közlés szerint Kaufmann Nándor a pécsi kir. táblához nevezetett ki bíróvá. Kaufmann itt maradásának nemcsak Pécs város köreiben fognak örülni, ahol a szerényen működő férfi buzgó munkása az itteni társaséletnek, hanem a táblabírói kar is örömmel fogadja kebelébe az új kartsarat, mert benne nagy szorgalmat munkatársat nyer.

— Elő kell készíteni a bérmlásrá.
— Ilyen fiatal! — sópánkodott a mamája. — Hiszen még nem is élvetheti a nap örömet!

— Mindegy! bérmlálják meg! Nekem pünkösdre eső kell.

Még azok a bizonyos legőregebb emberek se emlékeznek arra, hogy ne esett volna az eső, ha pünkösdre bérmlás volt. És az én legkisebb porontyom a legragyogóbb időben paradózott végig a nagytemplom felé vezetó úton a bérmaarjával.

Hanem a bérmaapia elrontotta a dolgot. Elég megmondatlanul csak ebedre hivat meg a gyereket, amítől ez ugyan alaposan elrontotta a gyomrát; csakhogy a gyerekek bérmaajánokra számító jogos igényét elfeledte Kiegléni. Nekem, az igazi apának kellett a bérma-apa helyett beugrani. S mivel az egyház lovagjává avatott kis ökörszem egy arányóra erejéig támasztókövelet a bérmaapia ellenében, hát azt az arányórát nekem kellett megvennem.

Ezen közben az én ökreim segítettek a nagy takarmány-sűkségen. Marhavésbe estek — vagy a marhavész esett beléjük — s most már sürűben szolgáltatta be az ispánom az elhullott állatok gyönyörű példányú bőreit. Az ökörtényezésben az elő őkező, az elhullt ökör bőre a fejsze nyelvi. Ígykeztem legalább a nyelét megmenteni s nagyban szállítottam a bőroket egy bőrgyárosnak; miert is ettől fogva ezt irtam a nevem alá: „bőrnagy.” Ha lehet

had-nagy, ha lehet ör-nagy, miert ne lehetne bór-nagy is?

Az ökreim után a disznaim ejtetek kétségbe. Kiütött köztük a bivaly-betegség. Mikor hátaratlan csodálkozásoknak adtam e föltölt kifejezést, akkor az állatorvos tudományos fejtegetés után biztosított, hogy ez nem szedélges: az én disznaim határozottan elkapták a ragadóss bivaly-betegséget, amire a disznóknak nagy hajlamuk van. Részemről kijelenttem, hogy ha így áll a dolog, úgy disznaimnak ez az eljárása határozottan a mai kort jellemző s disznóállományomat is megmetyéző gazdasági hóboton alapszik; az öregapim disznáinak az öregapái se emlékeznek arra, hogy köztük valaha bivalybetegség ütött volna ki. Az volt az élet! Akkor a disznók mind egészséges emberek voltak és soha semmiféle nyavalya rajtuk ugyan ki nem fogott; ök nagy kort érve el, a ment természetes halállal multak ki — a hentes kése által.

Az állatorvos elmélvása az általam sikerrel fölvetett társadalmi kérdés föltölt meggyenyíltlen távozott bivalybeteg disznaim közé s a kondásnak erős leckt adott a mai helytelen gyermeknevelésről, aminek következménye a nagyzási hóbot.

Én meg búsan ballagtam az ispánlakás felé; azonban ellenkezőleg a rendes búsongó állapotot — fejem nem felel löggattam, hanem föllele meresztetem és úgy búslattam. Búslattam, mert odafönt még

mindig nem láttam egyetlen spongyányi felhőskét sem.

Az ispánom kijelentette egész szárazon, — oh tette! — hogy az idén nem aratunk. A földeken tartott szemléje alatt kislült, hogy kislült minden vetés.

Kétségbeesésben öngyilkosságra gondoltam. Hanem mikor a tervemet végre akartam hajtani, kicsavarták a pisztolyt a kezemből.

— Ugy? — kiáltottam. — Elvették a pisztolyt? Nem engednek meghalni? De én meg akarok halni! A pisztolyt kicsavarták a kezemből, hanem ott a Duna, azt nem csavarhatják ki a kezemből!

Es vérben forgó szemekkel elrohantam. Más ember ugyan a lábaival szokott rohanni, de a regényekben úgy láttam, hogy mikor az ember ilyen fölfordult állapotban van, megengedett dolog az, hogy vérben forgó szemekkel rohanjon el.

Es a Dunát csakugyan nem csavarhatták ki a kezemből. Belevettem magamat a partról. Két perc múlva már engemet csavartak ki, mint valami vizes mosogató rongyot.

Pedig inkább hagyhatt volna ott a habokban elveznem. Most nem mutatónk rák az emberek így:

— Nézze csak szomszéd ezt az embert. Tudja mi volt ez? Földirtokos volt. És ez ember le, illetőleg föl-sültet egészen a toronyőri állásig.

Dr. Muki.

— **Március 15. a polg. kaszinóban.** A polgári kaszinóban tartandó ünnepi programja ez: T a m a s s y Ferenc megnyitja beszéde, „Emlékezés 1848. március 15-ödikére,” írta Herepei Gyergely kolozsvári író, felkésze, fölolvassa egyik kaszinói tag, „Március 15.” költemény ugyancsak Herepei Gyergelytől, szavalja V e g h Lajos, végül a kaszinó tagjaiból alakított férfiak a himnusz énekl. Az ünnep kezdete este fényelőkor. A tagok társas vacsorával fejezik be a nemzeti ünnepet.

— **A Stabat Mater megismétlése.** A Pécsi Dalárda esakugyan elhatározta, hogy az oly szép sikerrel előadott oratóriumot — készséggel engedve a mindenfelől hangzó közöhalnak — vasárnap este megismételi. A rendezőség az előadásban közreműködőket újlag felkérte, számítva az ő nemes lelkesedésükre, mely eddig is lehetővé tette, hogy a jeles zenemű elő volt adható. Az előadást ezúttal mérsékelt helyarállal rendezik. Új helyek 1 frt 50 krajváln, és 1 frt 15 krajváln lesznek kaphatók, állóhelyre szóló jegyek pedig 50 krajváln a Valentin-féle könyv- és zeneműkereskedésben s ezen kívül a Pécsi Dalárda egyes tagjainál, kik az idő rövidsége miatt vállalkoztak a jegyek gyorsabb elárusítására. Az oratórium ismétlésének anyagi motívuma is van. Nem lehetetlen, hogy a Pécsi Dalárda, mely jobbjára pecuniárius okok miatt vonakodott a fumei úttól, épp ez előadást anyagi sikerének révén jut abba a helyzetbe, hogy azt az emlegetet *mások* okot, melyet homli előadásoknál Fiumbé felszólése idézett, épp ott helyben derekasn legyűrhesse. A Pécsi Dalárda, ha lemehet a magyar tengerpartra s ott alkalmat lesz ragyogtatni művészetét, úgy nem kell tartania mellőzéstől. A pécsi közönségnek áll, hogy az ország első dalosokért ez a nemes csatát megvívassa.

— **Frigyes főherceg Baranyában.** Dárdáról írják lapunknak: Hétfőn este 10 órakor érkeztet ide a pécsi vonattal Frigyes főherceg nagyobb kísérettel, mely többnyire pozsonyi udvartartásának tisztviselőiből állott, hogy a szalonkaidény beálltával a helyei erődségben szalonkaidény vadászson. Dárdáról mindjárt Belleyre ment, hol az uradalmi épületben a részére berendezett széken lakban szállt meg. Kedden kora reggel megkezdődött a szalonkaidény vadászás, melyet a főherceg este folytatott. Az eredmény annyira kielégítette a főherceget, hogy több napig fog itt időzni.

— **A losvitt századosok előlege.** A honvédelmi miniszter, mint lapunknak Budapestről írték helyről jelentik, a január 1-én losvitt századosok számára 200 frt előleg engedélyezett, lovak beszerzésére. Az így engedélyezett előleg kamat nélküli kölcsön, s 24 egyenlő havi részletekben lesz vissza fizetendő.

— **Az épülő Pécs.** Az építési bizottság újjában a következő építési engedélyeket adta ki: utcai lakóházakra Halászek Józsefnek a Vilmos-utcában, özvegy Horváth Józsefnek Arpád-utca 7. sz. alatt, Auer Józsefnek alsó-balokány-utca 18. sz. alatt, Novákovics Mihálynak a Kadjiféle telken Gorischeck Antalnak a rigóder-szabolcs-uton, Hippán Lajosnak az Ágoston utcában, Kovács Ferencnek a felsőbalokány utcában, özvegy Josipovics Ferencnek a Cassian-telepen, udvari lakóházakra és gazdasági épületekre Horváth Kókán Istvánnak Makár-utca 9. sz. alatt, Oblath Adolfnak a Teréz-utca 9. sz. alatt, Hamerli Jánosnak a király-utca 5. sz. alatt, Galló Istvánnak a Czindery-utcában, Vidákovics Györgynek az Ágoston-utcában és Lesnyik Mihálynak a Sándor-utca 12. sz. alatt.

— **Jó tanulók öröme.** Az általunk jelezett iskolai ösztöndíjakat, melyekre a város a főgimnázium-pályázatot hirdetett, tegnap ítéte oda a város tanácsa, illetőleg vette tudomásul a főgimnázium igazgatósága és a város polgármestere által tett kinevezése-

ket. Az Erreth-Gilming-féle ösztöndíjat a főgimnázium igazgatója Schubbak József I. oszt. tanulóknak ítélte oda, a Gebauer-félet a polgármester Erőssy Aladár IV. oszt. tanulóknak ítélte; a tanács a Farkas-Rattkó-félet Sikorra Gyula VIII. o., a Makai-félet Olle László II. o. tanulóknak adta ki. Mivel az ösztöndíjakra pályázók között több oly jeles tanuló volt, kik jutalomra méltók, a tanács a borvámjövendelmek terhére a következőknek adott segélydíjat: Surányi Miklós II. oszt. tanulóknak 25 forint, Borsi J. IV. Elni Ferenc I., Gábel György VIII., Cserta Ignác I., Lehner László VII., Glöck István V., Habermann János III., Soós Nándor I., Janikovics József I., Nürberg Geza II., Musch Lajos II. és Hanyu Odón III. oszt. tanulóknak 20—20 forint, Makatis István II. és Tordy Géza IV. oszt. tanulóknak 15—15 forint.

— **A Mecsekegyesület** pénteken délután 5 órakor választmányi ülést tart a nemzeti kaszinóban. Ez ülésre K a r d o s Kálmán főispán, egyesületi elnök is berándul Hidasról, ahol napok óta tartózkodik.

— **A dolnyai miholjái vadászat.** Már tegnap hírt adtunk arról, hogy *Gromon* Dezső honvédelmi-államtisztár a d.-miholjái vadászatokra utazott. Mint ottani levelezőnk lapunkat értesíti, a vadászatok nagy főúri társaság jött össze, akik néhány napot fognak Nimradnak szentelni. A vadász társaság tagjai: *Majláth* György őrfő, Esztergomgyejei volt főispánja, *Majláth* József és László közlegő, *Pallavicini* Ede őrfő, *Segegy-Ensch* Béla és György bárók, *Széchényi* Pál főpálinkás és fia. A vadászati végzetével a főúri társaság Pécsben keresztült fog a fővárosba visszautazni.

— **Az új lövőde.** A modern igények s az új fegyver technika követelményeit teljesen kiegészítő katonai lövőde környékét is tetszetőse fogják tenni nem sokára. G l a t z Nándor százados sőtartóbiró tiszt, nem kimélve időt és fáragságot gyönyörűen parkozza a lövőde északkelti részét és akáé-fasort ültet az oda vezető útra, a mely fák majdan árnyékok lesznek hivatta vetni a lövődebe menő fáradt harcosokra.

— **Uj klub-palota nálunk.** A katolikus kör a napokban megvette Höbling Viktor iskola-utcai 11-ik számú házát 15000 forintért. A szomszédos Kórménydi házát szintén megvásárolta. E két háztelkekre fogják legközelebb azt a nagy emeletes palotát építeni, amelyben a katolikus-kör helyiségei lesznek.

— **Elfogott szökvény.** Sásdáról, nem rendes levelezőnkől kapjuk a következő tudósítást: Dárdán március 13-án délután 5 óra tájban nagy népusdület okozott S c h u l h o f f Ignác ügyvédnek inoknak a csendörök által történt elfogatása. Az eszéki kir. törvényszék megkereste ugyanis a dárdai királyi járásbírósgát, hogy *betöréses lopás miatt jogerejűleg* meg 1885. évben *vád alá helyezett*, de a verőcei fogházból megszökött s azóta körözött Schulhoff Ignácot, a ki jelenleg Dárdán Illés Samu dr. ügyvédi irodájában működik, biztos fedezett alatt szálltassa Eszékre. A keresésére kiküldött csendörök elől meg akart ugrani, de lakása ajtajában — a hova lélek-szakadva ért — elfogták s másnap reggel vasuton Eszékre kísérték. Szinte komikus körülmény, hogy az elfogott fiatal ember Herbegyszőlősen pénzintézet alapításán fáradozott. Valószínűen tartják, hogy kikötötte magának a pénzintézni tisztségét.

— **A pécsi víz levezetése** képezi gondját a pécsi és feketevíz csatornájának helyreállítására kiküldött bizottságnak, mely április 2-án d. e. 10 órakor ülést tart. A kulturérnökség előterjesztése szerint befejezendők lesznek: a pécsi és az okorvizi munkálatai, továbbá az almási és gyönyösi

csatornák, az okorvizi csatorna a torkolatú a sumonyi határig és az egerszegi víz levezetésének munkálatai. A bizottság ez előterjesztés fölött fog véleményét mondani.

— **Rendkívüli közgyűlés az iparkamarában.** A pécsi kereskedelmi és iparkamara holnap március 15-én d. u. 3 órakor saját helyiségében, rendkívüli közgyűlést tart. A napi rend tárgyai lesznek: Elnöki előterjesztések. A kamari iroda ügyforgalmi jelentése. Tárgyalási ügyek. Ez utóbbiak között: a keresk. m. kir. miniszter leirata a magyar ipari termékek képes árjegyzékének beszerzése ügyében, az 1896. évi ezredvezes országos kiállítás ügyében, Magyarország közgazdasági leirása ügyében, a kereskedelmi muzeum igazgatóságának átirata villamos erővel hajtott munkagépeknél a folyó évben Budapesten rendezendő kiállítás ügyében, cs. Schapinger G. kamari beltart. indítványa a vasuti üzletszabályzatnak a vasuti fuvarvelekek kiállítására vonatkozó rendelkezés megváltoztatása iránt, Krainer Adolf kamari kultg. beadványa vasuti menetjegy-árszabás ügyében.

— **Pécs kávéházai.** Franciaország, a világot kávéházakban legzadagabb országát a kávéházak számára és külső névvel nézve messze túlszárnyalta Magyarországot, különösen pedig *Budapest*, az őt zád megvaldó szönbéll sebb kávéházaival. A vidéki városok közül pedig Pécs Budapest nyomdokain halad és egymásután nyílnak meg az új kávéházak, melyek az idegeneket valósalógg meglepik, mert más vidéki városban ilyen kávéházakat nem jenen lehet látni. Erdekes az a megfigyelés is, hogy a kávéházak szaporodásával szaporodik a kávéháza járó közönség száma is. Még ez évben erős konkurrenzt kapnak az eddigi kávéházak. Már a jövő héten megkezdik a *Schwarz*-féle nagyszabású ház építését a színházal szemben, és az építendő kávéház részére már bérleje is találkozik Schwarznek, *Schiller* József, a Löwy Lipót dr. palotájában levő kávéház bérlejnök személyében, ki vidéken pártalan magas évi bért, 8000 forintot fizet és így csak önmagának fog konkurrenzt csinálni. A kávéház 24 öl hosszú, 8 öl széles lesz: belseje fényesen lesz berendezve. Falai majolikával lesznek kirakva. A billardterem az emeleten lesz elhelyezve és a játszószobák is elkülönítve. Az összes helyiségek villamos fényvel lesznek világítva. A kávéház előtt — a nyári tornók odásra — erkélyvel lesz elátva. Szóval oly díszet fog a kávéház fölmutatni, hogy ezen helyiség Pécs kulturárosi jellegét nagyban emelendi. A kávéházzal kapcsolatban hasonló díszszel berendezett étterem is létesül.

— **A pécsi jótékony nőegylet** évi közgyűlését f. ho 18-án délután tartja meg a nőegylet saját helyiségeiben. E közgyűlésen történik meg az elnökválasztás is, mely díszes aláírás *Pallavicini* Ede őrfő neje, szül. *Majláth* Etelka fog megválasztatni. A grófnő a közgyűlés napjára nem érkezik meg Pécsre, hanem megígerte, hogy az első választmányi ülésén ő fog elnökölni. Nagy gondot okoz a nőegyletnek az alnőkönöki állás betöltése, mely állásról, mint azt annak idején közöltük, *Angyal* Pálné lemondott. Tegnap délután a nőegylet választmányi tagjai ez ügyben *Plich* Antalné elnökletre alatt értekezletet tartottak. Több jelölt is került szóba, míg abban állapodtak meg, hogy a közgyűlés előt kelteknő jelöltnek lépnek, mely pedig *Dulánszky* Adolf guspöki jószágigazgató nejevel és *Szauter* Gusztávneval, a közgyűlésre bizva a szavazást, mely bármiképdőne is el, a nőegylet ily erő akciósiójához csak gratulálhat magának. A tegnapi értekezleten megtörtént a jelölés a lemondás és halálkozás által tisedesbésé jött 8 választmányi tagságra nézve is.

— **A genry és az orfeum-dáma.** Ha a kaposi genry szilaj jó kedvében van, s az erszénye is nyomja már a zsebet, Szimplicius meg az országban kalandozik, gondol egyet s alvz Pécsre rándul. Mikor aztán itt Farkasnak szavazó szóló nótáj, meg

a pezsgő életét nedve elfeledték vele a világ bújait, újra gondolt egyet s úgy éjféltáján az orfumba bandukolt. A bájos mademoiselle-k és miss-ek az ő homályba borult felkébe új világszövegű öntek. A közönség éjféli után 1—2 órákor elhagyja az orfumat, a gentrynek pedig most jóg meg az igazi kedve. Éva leányával vissza vonult a chambre-sépáre-ba és monsieur le directeur meg madame la directrice társaságában újra főlhangzottak az érzéklancidáló nóták, járta a cancan. A gentry a művészet nemes pártfogója, nem találna szót elismerésének kifejezésére, öibe kapta Éva egyik leányát s egy-egy cuppanó csókkal jutalmazta a művészetet. Úgy virradóra szétoszlott az a szűkebb körű társaság. A gentry karját nyújtva a művésznőknek, szintén karját készült. Elkísiker a kapuig, de a gentry nem tudott megválni tőlük s mikor látja, hogy a művésznők nem hallgatnak hivatogató szavára — más hivatogató szónak adván az elsőbséget jógot — s visszautasítják a vendégszeretón főlajánlott hajlékot, ismét gondolt egyet s erővel vinné őket egy házzal tovább. A miss főliskoltot. A zajra oda sietett a direktor is, a felesége is, védelmére keltek a megátdótdt ártatlan teremésnek. Nem épen barátságos szóvalát után a gentryben föllör őseinek vere s nemes haragrijában hol jobbra, hol balra szozogatta öklének csapásait. Erre már a rendőr is megjelent; de a gentry nem törhetti, hogy privát ügyibe hivatalos ember beletarsa az orrát s egy hatalmas ütést mért Bernát kománk homlokára, mire aztán közt erővel ártalmatlanná tették a kaposai atyfiat. Így esett meg az a csinos utcai botrány tegnap este az orfume előtt. Fölgyatása ma délelőtti volt a rendőrségnek, honnan a rendőr ellen használt erőszak miatt a törvényszékhez teszik át.

Egy pécsi kárvallott Brasi-liában. Nemcsak a mai deákserég olvassa robinsoniáddakat és hajó a kalandok után, melyekért égve neki mennek a széles világban, hogy — Pellerden megbánva a nagy bátorságot, s írva és tördelmenen bocsnátott kérve, térjenek vissza a szülői házhoz; de mindig voltak ily kalandok után vágyó gyermekek, csakhogy régekte tovább mentek a kalandos ifjak Pellerdnek és az élet oceanján tényleg megkísérlelték szerencsés-jöket. Ki szerencsésül jutott a partra, ki meg hajótörést szenvedett. Pécsiekkel az új világ minden részében lehet találkozni. R u w a l d Alajos, Pécs sz. kir. város gazdájának hasonvén fia vagy 12 év előtt Braziliá felé vette útját. Ernyedetlen szorgalma által, sok megpróbátatás után, egzisztenciát alapított magának és mint vállalkozó, majd mint építő és termelő kis vagyónakra tett szert. Lapunk szerkesztőjével élenk levelezésben áll több év óta, ki braziliai forradalomról érdekes közleményekkel keresett föl. Tarthatatlan gazdasági viszonyok idézték ott elő a forradalmat és a királyság megdöntését; Ruwald éreitesében rendezen a forradalmárokat pártját fogta. Egy most irt leveleiben azonban megváltoztak nézetei a forradalmárokról. Most Taubatéban, a kis São Paulo megyében lakik és ott az államvasutak részére megbízást nyert 500,000 vasuti talp szállítására. Meg is felelt e szállításnak, belefeleltve 30,000 forintot meghaladó önszerzete vagyonát. A vasut meg is épült, a talpfákat fölháználták, de a fizetését, számlája kiegyenlítését eredménytelenül sürgeti a kormányán, mely minden jövedelmet puskaporra, hadihajónak fölszerelésére kénytelen fölháználni és az állam hitelezőit a jobb időkre biztatja. Szegény Ruwald Luiz pedig várhatja követeleése kiegyenlítését, míg helyre áll Braziliában a belső béke és a fizetésképtelen kormány-nak nemcsak ágyura, hanem hitelezőinek kiegyenlítésére is telik.

TÁVIRATAINK.

A Nemzeti Színház gyászsa.
Budapest, március 14. (A „Pécsi Újság“ eredeti távirata.) A Nemzeti Színház gyászsa, mely Paulay Ede igazgató halála-

val ráborult az ország első komoly színháza, az egész ország részvételt ide fordította a kereseti ut sarka felé, a hol a jeles dramaturg, a páratlan igazgató a ravatalon fekdütt hétfő este óta ma délutánig. A részvét valóban impozáns az 58 éves korában, munkássága javában elhunyt Paulay halála fölött. A részvételtáviratok és nyilatkozatok özönével érkeztek minden felől. A főváros tanácsa, kizenttel Paulay nagy érdemeire, melyeket a Nemzeti Színház fölvirágoztata, annak európai nivóra emelése és azon állandóan megtartása körül szerzett, díszirihelyet adományozott. Tegnap este az előadás után az Entreprie emberei a Nemzeti Színház előcsarnokában állították föl a ravaltal s lehozták a színházhoz tartozó bérházban levő lakásból a koporsót s itt helyezték el a gyászpompá között.

A közönség ma kora reggeltől, hogy a színház csarnokának két oldal kapuját kinyitották, csakúgy özönölt a ravatalhoz. A koszorukhoz magánosoknak és testületeknek nem volt száma. A gyászszertartásra, mely ma délután 3 órákor kezdődött, már az ebédutáni órákban gyülekezett a közönség, az előkelőségek csak 3 óra tájban. A római katolikus szertartás szerint elvégzett beszéltelen után Zichy Géza gr. intendáns mondott költői lendületű gyászbeszédet, az operaház énekára pedig gyászdal énekel. A menet most indul a kereseti-ut temető felé, a hol Mihályfi Károly mond gyászbeszédet.

Kossuth állapota.

Turin, március 14. délelőtti 10 óra. (A „Pécsi Újság“ eredeti távirata.)

Kossuth az éjjelt nyugtalanul töltötte. Gyenge láza volt ami újabb aggodalomra ad okot.

Az egyházzápolitikai vita befejezése.

Budapest, március 14. (A Bud. Corr. távirata.) „Pécsi Újság“-nak. Miután **Turinból rendkívüli rendelkezés hírek érkeznek Kossuth állapotáról,** és úgy látszik **Kossuth hamar és teljesen gyógyul betegségéből,** mely nem is öltött volna oly veszélyes jelleget, ha Kossuth mindjárt betegségének elejétől fogva rendszeres gyógykezelésnek veti magát alá, — a különböző elemekből csoportosuló ellenzék **most már fölhagy obstrukciós tervével,** és nem lehetetlen, hogy a **vita még ma,** — holnap szünet levén — **legkésőbb pénteken bezáródik.** A vita beárasa után mindjárt **Szilágyi** igazságügyi miniszter beszél, ki így akarja előzékenysége által lehetővé tenni a zárszónokoknak, hogy ő reá reflektálhassanak. Ha a vita ma, a várakozás ellen, be nem fejeződik, holnapután-tól kezdve az **ülések egy órával meghosszabbítottak.**

Uj pártprogramm.

Budapest, március 14. (A Bud. Corr. távirata.) A programnélküliek immár megunták bizonytalan helyzetüket, és nagy tette határozták el magukat. **Tibád Antal** és **Szapáry Gyula** gróf tegnap óta rendkívüli megerőtetéssel programot faragnak, melyet husvétit tojással a jövő hét végén akarnak a magyar közönség játékszerűül nyújtani.

Az angol királynő utazása.
London, március 14. (A „Pester Corr.“ távirata.) Viktória királynő március 16-án **Firenzebe** utazik, hol **Sir Clare Ford** angol nagykövet várja.

Giers utóda.

Berlin, március 14. (A „Pester Corr.“ távirata.) Udvari körökből eredő pétévári távirat szerint **Lobanov Rostonski** herceg bécsi nagykövet van kiszemelve Giers utódul. Német kormánykörökben e kinevezést annak újabb bizonyítékul tekintik, hogy Sándor cár örvendetésen **elismeri a harmas szövetség feltétlenül békesi jellegét.**

A polgári házasság tárgyalása.

Huszanegyedik nap.

Budapest, március 14. (Eredeti távirat.) A képviselőházban **Szedekényi** Nándor a javaslat ellen beszélt. Hasonlókép **Serbán Miklós,** a ki kijelenti, hogy az egész román nép osztja álláspontját, melylyel a javaslatot ellenzi. Nem akarja ma a **sérelmeket** fejtegetni, de első sorban ezeket kellett volna orvosolni. Tény, hogy a románoknál a nemzetiség a vallással van egybeforva. Az új törvény a létezett bajokat csak szaporítani fogja, és a román papság el fog esni kevés jövedelmétől.

Horánszky Nándor polemizál a kormányval, mely az egyházzápolitikai reformokat csak csupa párttaktikából hozta szönyegre.

Szapáry Gyula személyes kérdésben tett megjegyzés után

Szilágyi Dezso igazságügyminiszter válaszolt Horánszkyknak, viszszaütasítván Horánszky állítását, mint-ha a kormány a reformokkal párttaktikázna.

Miklós Gyula és **Horánszky** Nándor fölszólalásával a reform tárgyalása ez ülésre befejeződött. Ülés végén

Wekerle miniszterelnök adta meg válaszát a **Vörös János** (tabi kerület képviselője) interpellációjára, melyet ez az ezrednek nemzetiség és nyelv szerint új csoportosítása tárgyában tett. **Wekerle** kijelentette, hogy az ezredék új csoportosítása nemzetiség és nyelv szerint nincs tervbe véve, erről egyáltalában szó sem volt.

Legközelebbi ülés pénteken.

Hivatalos árfolyamok gyűjzései a budapesti áru- és értéktözsden.

(A „Pécsi Újság“ eredeti távirata.)

Március hó 14-én.	Pénz. árt. o. é.
1. Magyar aranyárjékék 40/0	118 —
2. Magyar koronárjékék 40/0	94 90
3. Magyar vasuti kölcsön aranyban 41/0/0	126 —
4. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 41/0/0	102 25
5. Magyar. kel. vasut. áll. kötv. 1876-ból	123 —
6. Magyar föltérther. kötvény 4/0	98 25
7. Balmerisi jog megváltási kötvény	100 50
8. Horvát-szlávon föltérther. kötvény	98 —
9. Magyar nyemeresorszjegy kölcsön	152 50
10. Tiszaszab. és szegedi sorsjegyközlcsön	143 —
11. Osztrák járadék papírban	98 —
12. Osztrák járadék ezüstben	440 —
13. Osztrák járadék aranyban	119 75
14. Osztrák koronárjékék 40/0	98 —
15. 1880. évi osztrák államsorszjegy	146 50
16. Osztrák-magyar bankrészevény	102 09
17. Magyar hitelbank-részevény	440 —
18. Osztrák hitelteljesít. részvény	366 30
19. Osztr. magy. államvasuti részvény	333 50
20. 20 frankos arany (Napoleon'd'or)	9 90
21. Német birodalmi márka	61 —
22. Londoni vista	124 90
23. Párisi vista	124 90
24. 20 márkás arany	49 25

Időjelzés: Enyhe, helyenként csapadék.

Kir. táblai értesítő.

**** A pécsi kir. ítélőtáblánál elintézett ügyek lajstroma.** (Rövidítések magyarazata: *hh.* = helyben hagyott, *m.* = megváltoztató ítélet, *r. m.* = részben megváltoztató ítélet, *f. o.* = fölödatott, *r.* = rendelvényileg vissza, *f. v. u.* = fölebbezés visszautasított, *m. s.* = megsemmisített.)

I. Polgári tanács.

III. Gruber Gusztáv.

763. Székely A. — özv. Bogyay Gné végrh. r.
 765. Lengyel Jnéj — Nagy I. végrh. m.
 767. Preiszner Rné — Spitzer testv. igény. hh.
 779. Markus S. s. t. — Gyurgy E. igény. m.
 780. Müller S. — Pfeifer I. s. t. végrh. f. o.
 782. Elbogon R. — Rozenzweig S. igény. hh.
 785. Spitzer S. — Lexa Z. végrh. hh.
 808. Grosz L. — özv. Pimpel Jné végrh. hh.
 839. Lux M. — Eisner B. igény. m.
 841. Szeitz M. — Fleischer R. végrh. r. m.
 842. ifj. Szabó Iné — Páhl I. 180 ft. f. o.
 845. Guszmann V. — Mautner I. 476 ft 21 kr. r.
 1188. Misner Sz. — Ogrisek G. H. igény. hh.
 1189. Ogrisek G. H. — Misner S. végrh. m

III. Graff Károly.

816. özv. Balázs Iné — Balázs P. 120 ft. r. m.
 817. Schönfeld I. — Szarvas L. 232 ft 62 kr. hh.
 823. Ribarics I. — Ribarics M. 70 ft. f. o.
 824. Spiegel A. — Koren F. 129 ft. hh.
 851. Furkuvics I. — Osztopányi Zs. 117 ft 95 kr. r.
 852. Frank M. — özv. Franera Iné 80 ft. hh.
 902. Samoczi M. — Samoci I. 380 ft. m.
 961. Madarász B. — Misángyi I. 58 ft. hh.
 996. Schultz M. s. t. — Schmidt A. 76 ft 85 kr. f. o.
 1008. Jögl A. s. neje tkvi ügy. r. m.
 1017. Kovács Sné — Kalmár I. 100 ft. m.

V. Zsabokrsky Ferenc.

1124. özv. Magda Fné — Magda I. r. per. m.
 1125. Bock A. s. neje — Böhm I. r. per. hh.

III.

1001. Jagea B. — Jagea T. s. t. tkvi. r. m.
 1009. Abaffy I. — Geischauer F. s. neje végrh. m.
 1010. Dömötör L. — Ágoston I. végrh. m.
 1022. Muzsek E. — özv. Valics Ané végrh. m.
 1042. Kotnyek T. — Kotnyek I. tkvi. hh.
 1043. Bencsik I. s. neje — Gergely I. tkv. m.
 1109. Konyhás S. — Szabó I. végrh. m.
 1146. Keller I. — Komele P. s. t. végrh. m.
 1149. Császár K. — Riba A. s. t. végr. f. h. n. a.
 1157. Baranyamegye gyámpénztára — Kovács S. végrh. f. v. u.
 1171. özv. Selyei Lné — Bellona I. s. neje tkvi. m.

V. Tolnai Antal.

99. Klein I. — Pécsi kölcs. segélyző egyl. 1876 ft és 789 ft. r. m.
 423. Setel I. s. tsai — Tolnamegye gyámpénztára 773 ft 79 kr. f. o.
 549 M. kir. államkincstár — Krizsai M. 1191 ft 32 kr. r. m.
 1122. Hegedűs I. — Egedy S. 12760 ft. hh.
 1141. Mautner M. — Kindl S. F. 200 ft. m.
 1148. Kántor A. — Kántor I. 220 ft. f. o.

Büntető tanács.

V. Pulcz Imre.

3774. Perlovics Szabó Gy. s. t. s. hh.
 8764. Kiss I. szemérem elleni büntett. r. m.
 3799. Firth K. s. t. közokirathamisítás. hh.

III.

3772. Baranyai I. lopás. hh.

V. Babics Mihály.

380. Tamás Fné s. t. gyilkosság. hh.
 415. Szabó A. s. tsai gyújtogatás. r. m.
 443. Kis Nyéki I. közokirat ham. hh.
 626. Fazekas I. szánd. emb. hh.

V. Bocz Alajos.

528. Balogh Mné és t. becs. sért. f. v. u.
 529. Ugyanaz. ugyanaz. f. v. u.
 530. Schmidt Hné becs. sért. f. v. u.
 531. Borza Sné és t. k. t. s. hh.
 532. Víg Iné s. t. becs. sért. f. v. u.
 553. Borbély E. becs. sért. hh.
 557. Kamts A. becs. sért. hh.
 590. Zsurits J. becs. sért. f. v. u.

V. Váry Gyula.

411. Rostás F. s. t. orgazdaság. hh.
 412. Fischer V. s. t. okirat ham. r. m.
 442. Fodor I. s. t. hat. ell. erőszak. hh.
 444. Rétki I. s. t. lopás. r. m.
 446. Pamer M. okirat hamis. hh.
 524. Toth P. s. t. s. hh.
 559. Fülöp F. lopás. hh.
 566. Csele I. sikk. hh.
 589. Molnár S. halált okozó s. t. s. hh.

Felolós szerkesztő: **LENKEI LAJOS.**

Kiadótulajdonosok:

Feiler Mihály és Lenkel Lajos.

Lycoum könyvnyomda (Feiler Mihály) 1894.

Tenyészkan-sertés.

Baranya-szentlőrinci uradalomban egyenként is **eladó 40 drb 1, 2 és 3 éves** kisenjői keresztetetésből származott tenyészkan sertés. — Értesítést ad az

Uradalmi főbérnökiség B-Szentlőrincen.

4887

Óriási választék

mindennemű **férfi, női és gyermek-cipőkben** bámulatos olcsó árak mellett

KESZLER SÁNDOR

cipézmester üzletében Pécssett, fő-tér, városház-épület.

Saját műhelyei.

Javítások elfogadtnak és gyorsan eszközöltetnek. 4813

Uj sörgyár!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy mától (csütörtök), március hó 15-étől kezdve a

Scholz-féle uj sörgyár

gyártmánya a **Magyar királyi**-hoz címzett szálloda helyiségében kiszolgáltatik, mire is a n. é. közönséget tisztelettel meghívom.

Zsilinszky Lajos

4834

szállodás.

Csak rövid ideig!

!!Végkiárulás!!

Üzlethelegységem változtatása folytán raktáromon levő **rövid, norinbergi, diszmű árucikkeit** ugymmint **hangszerek és varrógépeket** az áron alul végkiárusítom. 4823

OBETKÓ GYULA

Pécssett, Király-utca, városház-épület

Budapest-bécsi cipőgyári raktár.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, miszerint Pécssett, **Jókai (kis) téren**, közvetlen a Széchenyi-tér (és Lang H. fia cég) mellett egy kizárólagos

budapest-bécsi cipőgyári raktárt

nyitok, hol csakis legjobb anyagból készített **uri, női és gyermek-cipőt minden alakban** legdúsabb választékban raktáron tartok

Mindennemű rendelések mérték szerint a gyár által pontosan és gyorsan készíttetnek és igyekvésem oda irányuland, hogy pontos kiszolgáltatás és **legolcsóbb szabott gyári árak** által a n. é. közönség becses bizalmát kiérdemeljem.

Tisztelettel

Budapest-bécsi cipőgyári raktár
SCHLESINGER HENRIK.

FIGYELMEZTETÉS. A budapest-bécsi cipő egész Európában mint legjobb készítmény ismeretes és olcsó árával is felülmúlja a konkurrenciát. 4825

Különlegességek urí, női és gyermek-cipőkben.

Házi cipők hangyesté váltott és széles formában.

5790. sz./1894.

4832

MÜLLER J. L.		BUDAPEST,
Illatszert- és pipere-zsappan gyáros.		szaktár
Hol keressük a legjobb poudert.		Koronaherczog-utca 2,
Kerjünk Müller J. L.-féle		szasz
Blaha Serail-Poudert,		Rottenbiller-utca 36.
kizárólagos, egyedüli legjobb arapor, kap- ható három színben:		Legjobb Innepsi ajándékul.
fehér, rózsaszín és krém, ára 60 kr. 4028 és 1 frt.		Müller J. L.-féle
MÜLLER J. L.-féle		legjobb de legkedveltebb
Szaliczilszájviz		Illat-szer e k
Szaliczil-fogpor		Rouquet-Royal, Glória, Amaryllis doré, Bouquet Elegant, Karil-pa, Ixia Lys-t, Mimosa-t, Orgona-biang, Ki-Loé du Japon, Jasmin, Fleurs d'orang, Oppoponax, Chypre Réséda, Rózsa, Tala-róza, Páls-róza, Moha-róza, 9-Nagyvirág, Fleurs de Mai, Heliotropa blanc, Jacinthe, Jocey-Club, Marcehale, Mille fleurs, Musc, New Mown Hay (málna) Pálsvirág, Spring Sower, Ylang-Ylang, Violette de parme,
Egy üveg szájliz 40 kr., nagy üveg 80 kr., 1 frt 60 kr, és 3 frt.		üvege 1 frt 50 kr., 2 frt 50 kr, nagy 5 frt és feljebb.
Egy doboz fogpor 60 kr, es 1 frt 20 kr, A Müller Szaliczil-fogpor drája 35 kr. Ugyan J. L.-féle Szaliczil-fogpor azon hatással, mint a fogpor.		Fenyő Eau de Cologne. Ára 50 kr, 1 frt, 2 frt és feljebb, 6 üveg kisatnában 2 frt 50 kr, 5 frt, 10 forint
Fésülő-fésűk		
békateknőz, elefántcsont, bivalosant, szary és kauscsukból.		
Hölgyek részére a művészesen készített legújabb divatos		
= divatos hajtűk =		
békateknő, aranyteknő és bronzból valódi aranyozással.		
Nagy látványosság az elefántcsont- ból, ébenfából, békateknőből való kítűnő		
köröm- fog-, haj-		
és * ruha-kefék *		
és izléses alakú		
KÉZI TŰKRÖK		
nagy választékban.		

Hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1894. évi március hó 5-én 5790. sz. a kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhirre teszi, hogy Himes-ház községre vonatkozólag az 1886. XXIX., 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cikkek értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba tévén, a helyszíni eljárás a nevezett községen 1894. évi **ápril hó 1-én** fog kezdődni.

Ennélfogva felszólítottank:

1. mindazok, a kik a telekjegyzőknyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kítűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmek előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886. XXIX. tc. 15—18. §-ai és az 1889. XXXVIII. tc. 5, 6, 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerelni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, a kiknek javára tényleg már megszünt egyeb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztés kérelmeznek, illetve jog törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesethen a bélyeg-mentesség kedvezménytől elesnek.

Kelt Pécssett, 1894. március 9-én.

Goró János

betétszerkesztő.

dr Luohkovicz Gábor

kir. albiró.

Ifj. SCHOLZ ANTAL

UJ SÖRGYÁRA PÉCSETT

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, miként új sörgyáramban a legújabb rendszer szerint előállított, legkiválóbb minőségű

sör eladását f. é. márczius hó 15-én

megkezdem.

Kitűnő **ászk-sör, márcziusi-sör, dupla-márcziusi-sör** s az igen kedvelt **jó bak-sörön** kívül mint **különös ajánlom, mely sport-sört** spECIALITÁST, az egészen új világos bármely hasonló sörökkel bátran vetekedik.

A sör szétküldeése hordókbán és palackokban történik s Pécssett házhoz lesz szállítva.

Ez új gyártelepemet a nagybecsűt közönség szives figyelmébe ajánlom s kérem azt becses pártfogásában részesíteni.

Pécssett, 1894. évi márczius hó 1-én.

Kiváló tisztelettel

Ifj. SCHOLZ ANTAL

gyártulajdonos.



Az új sörgyár a pécs-budai vám s az úszóghí állomás között épült s a fútakkal új kényelmes makadám-ut kapcsolja össze.

4808

SCHOLZ ANTAL és FIA



Pécsett, Sörház-utoza.

Ajánlja a n. é. közönségnek a már évek óta legjobb hírnévnek és közkedveltségnek örvendő

márciusi, világos koronasör a la Pilsen, valamint bajori baksörét

hordókban vagy palaekokban házhoz szállítva.

Megrendelések pontosan kiszolgáltatnak.

4835

A Borries-féle uradalmak igazgatóságának Eckendorfban (Észak-Németország) tudomására jöven, hogy eckendorfi répa-mag több helyről mint eredeti vagy javított ajánlatik. Kötelességének tartja tehát nevezett igazgatóság a **gazdaközönség érdekében** köztudomásra hozni, hogy

eredeti eckendorfi takarmányrépa - mag
valódi minőségben

Ausztria-Magyarországban csakis

MAUTHNER ÖDÖN

magkereskedésében Budapesten

kapható, a mennyiben az eckendorfi uradalmak mint ez évben, úgy **1898. évig csak egyedül ezen cégnek fognak répamagot szállítani**, mely cég az erre vonatkozó árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve megküldi.



A legujabb jelentékenyen javított

„METEOR“

önműködő ajtózárlat légnyomású ütközőkkel egyetlen a maga nemében, mely egyszerű és mégis címés szerkezeténél fogva kezeskedik

megbízható, zajtalan zárásról,

még ha az ajtók a legerősebben csapatnak is be.

A „METEOR“-t minden laikus föllillesztheti az ajtókra azok megsértése nélkül és ismét leveheti, az ajtók csukódása szerint szabályozható és így elpusztíthatatlan **templomok, iskolák, vendéglők, éttermek, kávéházak, hivatalok, üzletek és magánházak ajtóinak számára.**

Nincs semmi zöreje a becsukódásnál és megvív a kártól.

A „METEOR“ ára 14 firtól kezdve fölfelé kapható a készítőnél:

PAPP ISTVÁN

Pécs, Ferenciek utcája 32-ik szám.

3 (három) évi teljes jótállás. 4836

